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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених, запропоновано авторське ви-
значення поняття принципів надання со-
ціальної допомоги в умовах воєнного стану. 
Аргументовано, що відповідні принципи най-
більш доцільно поділити на дві великі групи: 
загальноправові та спеціальні. Обґрунтовано 
важливість та необхідність законодавчого за-
кріплення виділених у статті принципів.
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Постановка проблеми
В умовах сьогодення, важливим завдан-

ням законодавця є створення умов, за яких 
громадяни матимуть можливість отримува-
ти належний рівень соціальної допомоги. 
Зазначене є особливо актуальним в контек-
сті ведення повномасштабної війни та зрос-
тання кількості людей, які даної допомоги 
потребують. При цьому відповідна діяль-
ність будується на системі відправних начал, 
вихідних ідей, які прийнято називати прин-
ципами. Вони мають важливе значення для 
ефективного функціонування системи норм 
всіх галузей права. За допомогою принци-
пів не тільки формулюється сучасний дер-
жавний підхід до правового регулювання 
сфери соціального забезпечення, а й визна-
чається суть майбутніх правових норм. 

Стан дослідження проблеми
Принципи є однією з найбільш диску-

сійних загально-правових проблеми, через 

що неодноразово ставали предметом різно-
манітних досліджень теоретиків прав. Їх ви-
вченню присвятили свої роботи такі вчені, 
як: І.П. Бахновська, Ю.Ю. Білас, І.В. Геєць, 
М.С. Кельман, А.М. Колодій, Є.М. Приче-
пій, С.П. Погребняк, О.О. Уварова, Т.І. Фу-
лей, С.В. Шевчук та інші. В аспекті права 
соціального забезпечення зміст принципів 
аналізували В.С. Венедіктов, К.В. Гнатенко, 
І.М. Сирота, О.В. Тищенко, О.М. Ярошенко 
і багатьма іншими науковцями. Втім, незва-
жаючи на значний теоретичний доробок, в 
науковій літературі недостатньо опрацьова-
ним є питання принципів надання соціаль-
ної допомоги в умовах воєнного стану.

Мета і завдання дослідження
Метою статті є встановити коло та нада-

ти характеристику принципів надання со-
ціальної допомоги в умовах воєнного стану. 
Зважаючи на виділену мету, завданнями на-
укової статті є: проаналізувати загально-на-
укові та загально-правові підходи до визна-
чення поняття та змісту принципів; розкри-
ти специфіку принципів в праві соціального 
забезпечення; встановити коло принципів 
надання соціальної допомоги в умовах воєн-
ного стану та надати їм характеристику.

Наукова новизна дослідження
Новизна наукової роботи полягає в тому, 

що в ній дістав подальшого опрацювання 
теоретичний підхід щодо узагальнення кола 
та розуміння змісту принципів надання со-
ціальної допомоги в умовах воєнного стану.
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Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження від-

значимо, що соціальна допомога – це, перш 
за все, адресна діяльність. Адресність соці-
альної допомоги, пише І.С. Ярошенко, – це 
діяльність держави щодо надання матері-
альної допомоги конкретній особі у разі на-
стання нужденності, за рахунок коштів Дер-
жавного бюджету, без урахування трудової 
діяльності та сплати страхових внесків, з ме-
тою матеріального забезпечення цієї особи 
на рівні прожиткового мінімуму, встановле-
ного законом [1, с.17].
У широкому значенні, відмічає В.В. Фор-

манюк, соціальна підтримка є однією з ор-
ганізаційно-правових форм соціального за-
хисту, яка має свої ознаки та особливості: за-
конодавче визначення умов і порядку при-
значення та виплати допомог; відсутність 
єдиного законодавчого акта, який би вміщу-
вав в себе усю систему державної соціальної 
допомоги; надання державної соціальної до-
помоги у грошовій та натуральній, а також 
у формі соціального обслуговування; адрес-
ність соціальної допомоги; фінансування 
соціальної допомоги за рахунок Державно-
го бюджету (у вигляді перерахування суб-
венцій до місцевих бюджетів); можливість 
отримання особою державної соціальної 
допомоги незалежно від інших джерел її іс-
нування; незалежність державної соціаль-
ної допомоги від трудової діяльності особи, 
сплати нею внесків до страхових фондів та 
наявності у неї страхового стажу; безоплат-
ність та без еквівалентність державної соці-
альної допомоги; обмеженість виплат за со-
ціальною допомогою визначеним періодом; 
соціальна допомога надається, як правило, з 
врахуванням рівня доходу, який має особа, 
що потребує такої допомоги [2, с.531].
Таким чином, соціальна допомога в умо-

вах воєнного стану — це комплекс заходів, 
спрямованих на забезпечення базових по-
треб громадян, які зазнають соціальних 
труднощів через бойові дії, що в свою чергу 
призвели до втрати членів родити, майна, 
роботи, житла, тощо. А відтак, воєнний стан 
призводить до зниження рівня соціальної 
захищеності, а тому державна підтримка 
стає критично важливою для підтримання 
стабільності та виживання вразливих верств 

населення. Реалізація даної допомоги реалі-
зується на основі відправних начал, вихід-
них ідей, тобто принципів.
Термін «принцип» походить з латин-

ського «рrincipium» – початок, основа. У тлу-
мачній словниковій літературі до терміну 
«принцип» наводяться наступні визначен-
ня: а) основне, вихідне положення якої-не-
будь системи, якогось учення, теорії, науки, 
ідеологічного напрямку тощо; б) основна 
особливість устрою, дії механізму, при-
строю, тощо; в) внутрішня переконання у 
чому-небудь, головна норма поведінки, точ-
ка зору на що-небудь [3, c.1125]. Тож, ви-
ходячи лише з лексичного змісту поняття 
«принцип», можна вказати: ним позначаєть-
ся якийсь головний, основоположний, базо-
вий аспект об’єкту, вихідна ідея діяльності, 
теорії і таке інше. Одночасно у декількох 
значеннях поняття принципу розглядаєть-
ся в філософії: 1) першоначало, яке лежить 
в основі світобудови та зумовлює спосіб її 
існування; 2) те, на основі чого діє справ-
жня, шляхетна людина і що відрізняє її від 
низької людини, людини натовпу; 3) вихід-
не теоретико-методологічне положення, яке 
лежить в основі певного знання і визначає 
спосіб його побудови; у цьому сенсі уся су-
купність цього знання постає як розкриття 
принципу; 4) сформульовані на основі пере-
конань людини загальні положення, стислі 
тези або висловлення, якими вона керуєть-
ся в своїх діях; у цьому сенсі принцип є фор-
мою зв’язку внутрішнього світу людини із її 
діяльністю [4, с.129].
В управління під принципами розумі-

ють основні правила, положення та норми 
поведінки, за якими діють суб’єкти управ-
ління за умов, що склалися в суспільстві. 
Принципи управління синтезують та відо-
бражають об’єктивність законів суспільної 
формації, характерні риси практики управ-
ління. У принципах управління знаходять 
свій вияв основні вимоги, що ставляться 
до побудови органів управління та методів 
здійснення функцій управління, доцільний 
характер взаємовідносин учасників управ-
лінських відносин. Таким чином, принци-
пи управління являють собою результат 
узагальнення людьми об’єктивно діючих 
законів та закономірностей, притаманних 
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їм загальних рис, характерних фактів та 
ознак, які стають загальною підставою їх ді-
яльності. Як слушно зазначає О.А. Машков, 
науково-теоретичне узагальнення та напра-
цювання людьми принципів не означає, що 
вони мають суто суб’єктивний характер. На 
думку вченого, принципи управління – це 
керівні ідеї, основоположні засади, що відо-
бражають закономірності розвитку відносин 
управління. Принципи визначають вимоги 
до системи, структури, організації і процесу 
управління, напрями й межі прийняття рі-
шень; вони можуть належати до різних сис-
тем управління [5, с.120].
Багато науковців намагались надати 

принципам власного загально-теоретично-
го визначення. Наприклад, О.Б. Киричок 
вказує, що принципи – це загальні вимоги 
до побудови теорії, сформульовані як осно-
ва, що лежать в основі певної сукупності 
фактів. При характеристиці різноманітних 
систем принципи відображають як сут-
тєві характеристики, що відповідають за 
правильне функціонування системи, без 
яких вона не виконувала б свого призна-
чення [6, с.293]. В.Я. Малиновський цілком 
справедливо акцентує увагу на тому, що 
принципи – це специфічне поняття, змістом 
якого є не стільки сама закономірність, від-
носини, взаємозв’язок, скільки наше знання 
про них. Вони являють собою результат уза-
гальнення людьми об’єктивно чинних за-
конів і закономірностей, притаманних їм 
загальних рис, характерних фактів і ознак, 
які стають загальним началом їх діяльності. 
Принцип є результатом наукового пізнан-
ня, тому практична дія принципів не зале-
жить від них самих, а повністю визначається 
ставленням до них людей [7, c. 191]
Досить розгорнуто є наукова позиція 

О.Є. Гаршиної, яка зазначає, що «принци-
пи – це основоположну категорію, адже за 
своєю суттю він є началом, вихідною точ-
кою, виступаючи тим первинним, з чого 
виводяться інші поняття. Саме принцип 
визначає уявлення про предмет або явище, 
в основі яких він закладений. Принцип –те 
ядро, яке органічно об’єднує навколо себе 
інші елементи. Ось чому, знаючи вихідні 
положення, на яких базується конкретний 
феномен, можна з легкістю пізнати його ха-

рактеристики, визначити складові частини, 
особливості, закономірності тощо» [8, с.284]. 
Окрім того, авторка також вказує, що «прин-
ципи мають універсальний характер, адже 
будь-яка сфера буття володіє вихідними по-
ложеннями, які є її невід’ємною складовою. 
Він є тією категорією, через яку ведеться 
пізнання сутності будь-якого феномену. Це 
відбувається за рахунок синтезу світово-
го досвіду, узагальнення, в результаті чого 
відбувається звільнення від конкретного та 
часткового. Саме узагальнення дозволяє ви-
вільнити загальні принципи з хаосу явищ, 
які їх затемнюють, уніфікувати й у «єдиній 
формулі» ототожнювати безліч різноманіт-
них речей і подій. Базуючись на узагальнен-
ні, принцип здатний не тільки відображати 
рівень того, що було досягнуто, але й давати 
певний поштовх для проведення подаль-
ших пізнавальних дій, оскільки, як відомо, 
«без узагальнення не може бути пізнання». 
Проте у принципах відображаються лише 
найбільш важливі узагальнення. В їх осно-
ві лежать встановлені закономірності, тобто 
положення, які вже підтверджені історією 
розвитку та відображають об’єктивну реаль-
ність» [8, с.284-285].
В сфері права соціального забезпечення 

та реалізації механізмів соціального захис-
ту, наприклад, соціальної допомоги на сьо-
годнішній день склалась окрема теоретико-
правова думка щодо змісту принципів. На-
приклад, І.М. Сирота визначає принципи 
права соціального забезпечення як основні 
ідеї, вихідні начала, положення, які відобра-
жені у самих правових актах, що регулю-
ють соціальне забезпечення. Вони визнача-
ють сутність і напрямок розвитку правових 
норм у конкретній сфері суспільних відно-
син. Науковець вважає, що систему принци-
пів правового регулювання соціального за-
безпечення становлять здійснення соціаль-
ного забезпечення на умовах обов’язкового 
соціального страхування всіх працюючих 
громадян; різноманіття підстав, форм і ви-
дів соціального забезпечення застрахованих 
працівників (у всіх страхових випадках); 
диференціація (розходження) умов і норм 
соціального забезпечення в залежності від 
характеру і тривалості трудової діяльності, 
рівня заробітної плати і розмірів страхових 
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внесків працівників; забезпечення пенсіями 
і допомогами на рівні прожиткового мініму-
му; фінансування соціального забезпечення 
за рахунок обов’язкових страхових внесків, 
державного бюджету і недержавних фондів; 
державне управління соціальним забезпе-
ченням; охорона і захист права і законних 
інтересів громадян на соціальне забезпечен-
ня [9, с.70-77]. 
К.В. Гнатенко дійшов висновку, що 

принципи соціального забезпечення доціль-
но розглядати як основоположні ідеї, керівні 
положення й основні начала, що засновані на 
міжнародних стандартах у галузі соціальної 
політики та закріплені в нормах національ-
ного законодавства, які втілюють науково об-
ґрунтовані розробки й ідеологічно закріплені 
концепції в галузі соціального забезпечення 
та сприяють більш ефективному й соціально 
справедливому розподілу державних коштів 
і коштів недержавних соціальних фондів між 
громадянами, котрі в установленому законом 
порядку набувають право на отримання соці-
ального забезпечення в одній або декількох 
формах. До характерних рис принципів соці-
ального забезпечення вченим віднесено такі: 
1) засновані на міжнародних стандартах у га-
лузі соціальної політики; 2) сприяють більш 
ефективному та соціально справедливому 
розподілу державних коштів і коштів недер-
жавних соціальних фондів; 3) визначають за-
сади державної соціальної політики; 4) відо-
бражають засадничі ідеї, керівні положення 
й основні начала інституту соціального забез-
печення, втілені в змісті правовідносин, які 
виникають у процесі реалізації прав грома-
дян на соціальне забезпечення; 5) утілюють 
науково обґрунтовані розробки та ідеологіч-
но закріплені концепції [10, с.46-47].
Виходячи з досліджених наукових по-

ложень і концепцій, можна зауважити, що 
принципи є своєрідним каркасом юридичної 
конструкції права соціального забезпечення, 
а також всіх явищ та інститутів, що знахо-
дяться в сфері дії галузі. Від них відгалужу-
ються ідеї та закономірності правового регу-
лювання складових зазначеної галузі, як то 
надання соціальної допомоги. Зважаючи на 
це, використовуючи аналогію, під принци-
пами надання соціальної допомоги в умовах 
воєнного стану найбільш доцільно розуміти 

відправні начала, вихідні ідеї, які лежить в 
основі здійснення відповідної діяльності. Їх 
ключове призначення полягає у тому, щоб: 
а) забезпечити сталість та послідовність функ-
ціонування суб’єктів у досліджуваній сфері; 
б) визначити вектори розвитку соціальної 
підтримки; в) забезпечують створення ефек-
тивної системи підтримки населення, яка 
здатна швидко реагувати на зміни, викликані 
війною; г) створюють передумови для реалі-
зації мінімально необхідних умов для вижи-
вання та відновлення життя та здоров’я гро-
мадян, їх майна, тощо; ґ) формують базу для 
надання адекватної, справедливої та цільової 
допомоги, що є критично важливим для під-
тримки соціальної стабільності та зменшення 
гуманітарних наслідків війни.
Розмірковуючи про переліків принци-

пів надання соціальної допомоги в умовах 
воєнного стану варто відзначити, що до них 
відносяться, як загальноправові, так і спеці-
альні засади. Так, до загальноправових слід 
віднести: верховенства права, законності, 
ефективності, доцільності, результативності, 
тощо. Втім, специфіка соціальної допомоги 
розкривається у принципах спеціальних, до 
яких слід віднести:

- безперервність виплат. Так, незважа-
ючи на складні умови, держава повинна га-
рантувати, що люди, які потребують підтрим-
ки, її будуть отримувати на постійній основі. 
Це особливо важливо для внутрішньо перемі-
щених осіб, ветеранів, людей з інвалідністю та 
інших вразливих категорій населення;

- принцип спрощення процедур. Це 
дозволяє мінімізувати бюрократичні пере-
шкоди і забезпечити швидкий доступ до со-
ціальних послуг;

- принцип адресності. Соціальна до-
помога надається адресно, тобто тим, хто її 
найбільше потребує, що дозволяє ефектив-
ніше використовувати ресурси і забезпечи-
ти, щоб допомога дійшла до тих, хто в ній 
найбільше потребує.

- принцип гнучкості. Так, умови на-
дання соціальної допомоги можуть зміню-
ватися залежно від ситуації, що дозволяє 
оперативно реагувати на нові виклики і по-
треби населення.

- принцип співпраці з громадськими 
організаціями. Для ефективного надання 
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АНОТАЦІЯ 
Доведено, що принципами надання соціаль-

ної допомоги в умовах воєнного стану є відправні 
начала, вихідні ідеї, які лежить в основі здій-
снення відповідної діяльності. Встановлено, що 
їх ключове призначення відповідних принципів 
полягає у тому, щоб: а) забезпечити сталість 
та послідовність функціонування суб’єктів у 
досліджуваній сфері; б) визначити вектори роз-
витку соціальної підтримки; в) забезпечують 
створення ефективної системи підтримки на-
селення, яка здатна швидко реагувати на зміни, 
викликані війною; г) створюють передумови для 
реалізації мінімально необхідних умов для ви-
живання та відновлення життя та здоров’я 
громадян, їх майна, тощо; ґ) формують базу 
для надання адекватної, справедливої та цільо-
вої допомоги, що є критично важливим для під-
тримки соціальної стабільності та зменшення 
гуманітарних наслідків війни.
Аргументовано, що принципи соціальної до-

помоги в умовах воєнного стану слід поділити на 
дві великі групи: 1) загальноправові: верховенства 
права, законності, ефективності, доцільності, 
результативності, тощо; 2) спеціальні: безпе-
рервності виплат; принцип спрощення процедур; 
принцип адресності; принцип гнучкості; прин-
цип співпраці з громадськими організаціями.
Ключові слова: принципи, принципи права, 

соціальна допомоги, правовий режим воєнний 
стан. 

соціальної допомоги важлива співпраця 
державних органів з громадськими органі-
заціями, волонтерами та іншими партнера-
ми. Це дозволяє залучити додаткові ресурси 
і забезпечити більш всебічну підтримку по-
страждалого населення.

Висновки
У підсумку представленого наукового 

дослідження слід узагальнити, що на сьо-
годнішній день принципи соціальної допо-
моги в умовах воєнного стану не віднайшли 
нал ежного закріплення. Особливо це сто-
сується принципів спеціальних. Зазначене, 
як вбачається є суттєвим недоліком як на 
теоретичному, так і практичному рівнях. А 
відтак, дана прогалина потребує усунення, 
що якісно позначиться на теоретичних до-
слідженнях у цьому напрямку та на право-
застосовній практиці.
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SUMMARY 
It has been proven that the principles of 

providing social assistance during martial law are 
the foundational ideas and starting points that 
underlie this activity. It has been established that 
the key purpose of these principles is to: a) ensure 
the continuity and consistency of the functioning 
of entities in the relevant fi eld; b) determine the 
vectors for the development of social support; c) 
provide the creation of an effective support system 
for the population that can quickly respond to 
changes caused by the war; d) create prerequisites 
for ensuring the minimally necessary conditions 
for the survival and recovery of citizens’ lives and 
health, their property, etc.; e) form a foundation for 

delivering adequate, fair, and targeted assistance, 
which is critically important for maintaining 
social stability and reducing the humanitarian 
consequences of the war.

It is argued that the principles of social 
assistance during martial law should be divided 
into two major groups: 1) general legal principles: 
the rule of law, legality, effi ciency, appropriateness, 
effectiveness, etc.; 2) special principles: continuity 
of payments; the principle of simplifying 
procedures; the principle of targeting; the principle 
of fl exibility; the principle of cooperation with 
public organizations.

Keywords: principles, legal principles, social 
assistance, legal regime, martial law.


